

Konferencia Aliancie pre mladých v Európskom parlamente

Duálne vzdelávanie a zamestnanosť mladých boli hlavnými témami konferencie Aliancie pre mladých, ktorá sa uskutočnila 15. novembra 2016 v Európskom parlamente v Bruseli. Hlavnou rečníčkou bola eurokomisárka pre zamestnanosť, sociálne záležitosti, zručnosti a pracovnú mobilitu Marianne Thyssen. Podujatie sa konalo pod záštitou europoslankyň Evy Pautouovej (Bulharsko) a Martiny Diabajovej (Česká republika). Strednú odbornú školu obchodu a služieb v Prievidzi na pôde Európskeho parlamentu reprezentovali žiačka Katarína Jasovská a Mgr. Jana Dubinová, ktoré prezentovali svoje názory na systém duálneho vzdelávania v praxi. Ich politickú partnerkou počas podujatia bola slovenská europoslankyňa Jana Žitňanská.

Konferencia sa niesla v znamení osláv 3. výročia založenia Aliancie pre mladých - celoeurópskej iniciatívy spoločnosti Nestlé, v rámci ktorej sa spájajú firmy poskytujúce pracovné schémy, vzdelávacie programy a ďalšie príležitosti pre mladých. Katarína Jasovská, študentka druhého ročníka odboru pracovník v potravinárstve a Mgr. Jana Dubinová využili možnosť hovoriť o pozitívach, ale aj o prípadných výplešeniach spolupráce s firmou Nestlé v systéme duálneho vzdelávania, ktorého podstatou je kombinácia odborného teoretického vzdelá-



Katarína Jasovská a Jana Dubinová na stretnutí Aliancie pre mladých v Európskom parlamente v Bruseli.

FOTO: NESTLÉ

nia na našej škole s praktickou prípravou u zamestnávateľa. Na konferencii pred predstaviteľmi Európskej komisie, Európskeho parlamentu, zástupcami firmami, ako aj v rozhovore s europoslankyňou Janou Žitňanskou, pomenovali výhody tohto typu vzdelávania. Ide najmä o vyššiu odbornú pripravenosť budúcich absolventov, plynulý prechod zo vzdelávania na trh práce, nadobudnutie praxe a kvalifikácie priamo u zamestnávateľa, osvojenie si pracovných návykov, finančné aj hmotné zabezpečenie žiakov. Pre školu tento systém zaručuje zvýšenie zamestnanosti absolventov SOŠ, vytváranie vzdelávacích programov podľa požiadaviek a potrieb zamestnávateľov a zjednotenie obsahu a náročnosti teoretického a praktického

vyučovania. Žiaci tak majú záruku, že im škola poskytne správne vedomosti. Podstatné je, že študenti majú príležitosť zamestnať sa hneď po skončení strednej školy a nerozširovať rady nezamestnaných na úradoch práce. A práve to je spoločným cieľom škôl a firiem zapojených do duálneho programu.

Vratislav Janda, riaditeľ pre korporátne záležitosti Nestlé Česko a Slovensko po podujatí poznamenal: „Katarína bola najmladšou účastníčkou diskusie v Európskom parlamente. Napriek tomu vynikajúco reprezentovala nielen svoju školu, ale tiež Nestlé a predovšetkým Slovensko. Patrí jej a rovnako tak pani učiteľke Dubinovej, veľké poďakovanie.“

Cieľom konferencie bolo prediskutovať, ako prispieť k riešeniu nezamestnanosti



Účastníci diskusie o učňovskom vzdelávaní a zamestnávaní mladých organizovanej v rámci stretnutia Aliancie pre mladých v Bruseli.

FOTO: NESTLÉ

chov", no väčšinou nie sú ochotní venovať sa ich príprave. Školy sú často terčom kritiky kvôli nedostatku flexibility v teoretickej príprave budúctich absolventov, rezortu školstva sa výtčita izolácia od trhu práce.

Nielen členské štáty, ale aj samotné firmy sa snažia prispieť k riešeniu problému. Príkladom je systém stáží a duálneho vzdelávania, do ktorého sa naša Stredná odborná škola obchodu a služieb v Prievidzi pred rokom úspešne zapojila. Spoluprácou s firmou Nestlé sme sa stali súčasťou iniciatívy Aliancie pre mladých, na

Niemecku je bez práce 24,8 % mladých a medzivoľne sa mierne znižila o 5 percentných bodov. Nezamestnanosť nebezpečne ohrozuje mladých ľudí najmä preto, lebo ich zástihne v čase, keď ešte nie sú osobnostne zrelí, nemajú ujasnené svoje postoje, hodnoty ani životnú orientáciu. Dôvodmi môžu byť nevyhovujúce vzdelanie, nedostatočná znalosť cudzích jazykov, ale hlavne málo pracovných skúseností a absencia pracovných návykov. Zamestnávateľia často chcú „hotových zamestnan-

White & Case). Aliancia sa stala prvým celoeurópskym hnutím, vďaka ktorému sa súkromné firmy zavazujú zlepšiť šance mladých ľudí na trhu práce. Spolu založili vyše 600 duálnych vyučovacích systémov (škola + firma) v celej Európe a pomohli nájsť prácu alebo stáž viac ako 115 000 mladým Európanom. Na Slovensku sa k Aliancii pre mladých pripojilo 21 firiem.

Naša škola je vďaka organizátorom konferencie Aliancie pre mladých, predstaviteľom firmy Nestlé - páňovi Vratislavovi Jandovi a Zuzane Němcovej, a tiež pani europoslankyňi Jane Žitňanskej za to, že nám umožnili zúčastniť sa tohto podujatia a že svojim prístupom podporujú projekt smerujúce k zvyšovaniu zamestnateľnosti slovenských študentov. **JANA DUBINOVÁ**